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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény a 

szerkesztőség czíme alatt 
küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Előfizetési ár: egész évre 6 írt (12 korona), félévre 3 fn (6 korona). 
Hirdetések dija: Benn a lapban egész oldal 8 írt, féloldal 4 frt, 
negyedoldal 2 frt; a borítékon egész oldal 4 frt, */, oldal 2 frt, 
7* oldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél árengedmény adatik. Bélyegdíj 

minden hirdetésnél külön 30 kr.
Egyes szá ni n r* fi 16 le r.

A kiadóhivatal 
kezelője Rózsa Sándor főiskolai 
háznagy, kinek nevére intézendő 

a lap minden anyagi dolgára 
s a hirdetésekre vonatkozó 

küldemény.

Tanávmegnyitó beszéd.
(Elmondotta Sass Béla, a debreczeni ev. ref. kollégium akadémiai 

rektorprofessora, 1896. október 1-én.)

Nemes tanuló ifjúság!
Fohászunk szózata, éneklésünk, dicséretünk, 

mint az új iskolai év beálltával főiskolánk falai 
között ismét megpezsdült élet első hirdetői, az 
imént hangzottak el. Tanintézetünk hagyományos 
szép szokása és szívünk sugallata egyaránt 
ösztönzött bennünket reá, hogy mielőtt a szor­
galom-szak küszöbét átlépnők, buzgó imádságban 
emelkedjünk oda, a honnan egyedül szállhat 
alá minden jó adomány és tökéletes ajándék 
s mielőtt gyarló, gyönge elménk megindulna 
a kutatás ösvényén, hogy a végetlen, a töké­
letes szellem műveit, a szellem-erkölcsi világ 
és a történelem mezején feltárúló önkijelentését 
vizsgálni, megérteni, fölfogni próbálná; hogy 
a tudomány bágyadt fáklya-fénye mellett az 
Ő trónja, az örök igazság felé egy pár téveteg 
lépést tenne: az áhitat szárnyait felöltött lélek 
merész röppenéssel oda szálljon egyenesen 
zsámolya elébe, hol a hit világa verőfényét 
árasztja reá. Oh, bárcsak sohase lankadnának 
meg világi gondolataink, foglalatosságaink és 
örömeink nehéz ködében lelkűnknek eme szárnyai, 
a melyek emberi valónkat egy érzékfölötti, ma­
gasabb világ tiszta légkörébe, isteni eredetének 
s mennyei rendeltetésének ősi hazájába képesek 
emelni. Bárcsak ez a szózat, imádságunknak 
szózata, emberi szívünknek eredeti nyelve, a 
melyen közvetetlen a teremtővel érintkezhetünk, 
ajkainkon sose némulna el s a mi a teremtett 
mindenségben csakis az embernek tulajdona, 
válnék ösmertető jelévé s állandó biztosítékává 
emberi méltóságunknak. Bárcsak, mint erkölcsi 
életünknek minden jelenségét, úgy minden lépé­
sünket is, a melyet szellemi tökéletesedésünk

útján az új iskolai évben tenni készülünk, 
buzgó imádság irányozná és szentelné meg 
s viszont minden áldás, a mely munkánkat kiséri, 
minden siker, a mely fáradozásunk nyomdokán 
felfakad, hálaadássá és magasztalássá finomúlva 
az égre szállana, hogy a mikor körülöttünk 
minden, de minden munkásságra szólít és tet­
tekre serkent, ne lennénk kénytelenek éppen 
leghathatósabb eszközét nélkülözni benső éle­
tünk gazdagodásának.

Mert munkára, komoly és öntudatos mun­
kára szólítja önöket a megnyílt iskolai év. 
Talán szükségtelen felidéznem előttük, a mi 
bizonyára mindannyiójoknak friss emlékezetében 
van, a búcsúnak, a megválásnak ama perczeit, 
melyek a tanintézetünkben reájok várakozó 
munkát a gyermeki figyelem, hála és gyön­
gédség kötelességévé is fölavatták, mikor a 
jövőjökön édes reményekkel csüggő s önökért 
bármi áldozatra kész szülők szeretetök aggodal­
maival kötötték leikökre a szorgalom-szak drága 
idejének kellő értékesítését, kerülését a hival­
kodásnak s gondos felhasználását az iskolától 
önképzésük czéljaira nyújtott eszközöknek. Talán 
szükségtelen reá mutatnom e százados főiskola 
tisztes falaira, a melyeknek minden kicsiny kövét 
az ősök hitbuzgalma, a szellemi és lelki világ 
fensőbb javaiért lángolt hő szerelme forrasztotta 
össze s a melyek között az ő megihlető, meg­
termékenyítő, áldott emlékezetük elől csak fásúlt, 
rideg kebellel, úgy szólván erőszakosan, zárkóz­
hatnának el. Talán szükségtelen megérintenem 
a végetlen tökéletesedésre teremtett léleknek azt 
a magas rendeltetését, azt a mélységes szük­
ségletét és ősrégi vágyát, mely az igazság 
őszinte keresésére késztet és a melynek bense- 
jökben megcsendült szózata hívta önöket a 
tudományos pályára s szólította ide tanintéze­
tünkbe. Mondom, talán szükségtelen, mikor
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korunknak szelleme, az életben reájok várakozó 
hivatásnak s a mi ettől elválaszthatatlan, egy­
koron elfoglalandó társadalmi állásuknak, tehát 
tulajdon boldogulásuknak, mondhatnám: meg­
élhetéseknek érdekei is mind a munka és kö­
telesség jelszavát harsogják feléjük.

Avagy pillantsanak ki a körülöttük nyüzsgő, 
hemzsegő életbe s tekintsék meg ott azt a zak­
latott versenyt, melyet az önfentartás az embe­
rekre rcákényszerít, a melynek közepette nem 
egyszer meglankad az erős és százszor elbukik 
a gyönge, a ki magát ifjú korának napjaiban 
szellemi képzettséggel felövedezni, karjának 
izmait, akaratának erejét idejekorán megaczé- 
lozni clmúlasztá. Tekintsenek, mondom, körül 
és aztán kérdezzék meg önmaguktól, vájjon 
megállhatják-e majdan ezt a versenyt, ha már 
főiskolánkban, a szellem és erkölcs eme pa- 
laestrájának porondján, fáradhatlanul nem ké­
szülnek hozzá s ha teljes odaadással át nem 
engedik magukat tanáraik képző és nevelő 
hatásának, kik az önök lelki tehetségeit szere­
tetteljes gonddal ébresztgetik és fejlesztik, 
elméjüket hasznos ösmeretek kincseivel gazda­
gítják s jellemüknek határozott kidomborításával 
is igyekeznek útját egyengetni életföladatuk 
biztos megoldásának. Nem szükség clzárkozniok 
szobájok falai közé és könyveikbe temetkezniük; 
nem szükség megtagadóiok ifjúságuk szabad­
ságát, szelíd kedvteléseit és élvezeteit. Hiszen 
maga az ószövetségi prédikátor inti önöket: 
örvendezz ifjú a te ifjúságodban és vidámítson 
meg téged a te szíved. De vigyázzanak reá, 
hogy — mint az érzékek fogékonyságát a 
durvább ingerek — a merő, puszta élvezet 
valahogy el ne tompítsa lelkeket az életnek 
nemesebb örömei s kivált az élvezetek ama 
legtisztább neme iránt, a melyet lelkiösmeretes 
kutatás és hosszas tűnődés után a megtalált 
és átérzett igazság ébreszt fel bensőnkben. 
Vigyázzanak reá, hogy szórakozásaik a hcnyc- 
ség és tétlenség meleg-ágyaivá ne változzanak át, 
hanem megmaradjanak annak, a mi eredeti 
rendeltetésük, üdülés és új erő forrásaiul a 
munkában meglankadt szellemnek. A jelen leg­
zajosabb örömei között se feledjék soha a 
jövőnek ama nagy érdekeit, a melyek egven- 
egven mindannyiójoknál koczkán forganak. Mert 
ha egyszer nyomtalanúl elröpűlt fölöttük a 
szárnyas pillanat, nem hozza azt többé vissza 
késői töprengés, bánat s könyhullatás!

A közélet terén kell majd egykoron for­
golódtok, hogy az emberekre gyakorolt jótékony 
befolyásukkal, azok jogainak, igazságának védel- 
mczésével, oltalmazásával, azok lelki, erkölcsi, 
szellemi javának szolgálatával és munkálásával
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tölthessék be éltök hivatását. Nem tcrmészetes-c 
tehát, ha idejekorán érintkezést keresnek a 
világgal. Csak emberek között lesz emberré az 
ember -— mondja egyik német bölcselő. Pedig 
önöknek nemcsak emberekké kell lenniük, 
emberekké, kik kettős természetük követel­
ményeit összhangba olvasztották, kik lelki 
működésűkben az érzékiség és ész ellentéteit 
kiegyenlítették, kik a kötelesség szentségéért, 
az erkölcsi eszmék fenségéért bármikor készek 
fölvenni a harezot úgy tulajdon természetükkel, 
mint a külvilággal, hanem szert kell tenniük 
az emberek előtt való’ kedvességre is. Szelíd, 
figyelmes, de komoly és öntudatos föllépésük­
kel, véleményüknek, Ítélkezésüknek ama szerény­
ségével, a mely a tapasztalat gazdag bányáit 
még át nem kutatott ifjú kornak legszebb 
ékessége, azzal a tapintattal és gyöngédséggel, 
a melyet mély és igaz emberszeretet sugall, 
bizonyára megtalálják a sziveknek kulcsát. És 
ezt a kulcsot önök sohasem fogják keresni az 
alattomosság ama visszataszító czélzatával, hogy 
kizsákmányolhassák, kifosztogathassák az embe­
rek bizalmát, vagy hitvány önzésből, a mely a 
mások vállain mentői magasabbra igyekszik 
jutni, hogy aztán elfeledje, vagy éppen lenézze 
őket. Nem, hanem a közjóért, hogy tiszta, nemes, 
önzetlen törekvéseik számára rokonszenvet és 
fogékonyságot ébreszszenek embertársaiknál s 
azon hatás révén, a melyet szak-képzettségök, 
jellemök és humanismusok környezetükre kia­
raszt, mentői tevékenyebb részt vehessenek a 
társadalom feladatainak megoldásában

Igen, az iskolai képzésnek, a különböző 
szakpályák kereteiben mozgó élethivatásnak, 
általában az egyén összes munkájának egyik 
főfő czélja a közjólétnek, úgy a szellem-erkölcsi, 
mint az anyagi közjólétnek, közboldogságnak 
fokozása. És ez a különben is fenkölt gondolat 
mennyire uj varázszsal hat reánk, az értelem­
nek sphürájából, a hol előbb mozgott, mint száll 
alá szivünkre, hogy forr ezzel össze, ha azon 
a néven neveztük meg, a mely mindannyiónk 
előtt oly féltett, oly drága : a magyar haza 
jóléte s virágzása. Nemes tanuló ifjúság ! Önök 
fogják képviselni egykoron a magyar értel­
miséget. Önök tehát nemzetünk jövendőjének 
letéteményesi. Az önök karjának, agyának, 
szellemének munkája lesz hivatva méltóan 
fűzni tovább egy évezrednek fényes történetét. 
Az önök honfiúi szivének melege és önfeláldozó 
lelkesedése olvaszthatja föl a közöny és hideg­
ség dermesztő jegét, a mely e hon oly sok 
fiainak kebelén még mindig nyomasztólag ül, 
hogy a magyar nemzeti állam-eszme szeretetét 
távol tartsa tőlök. Az önök kebeléből kell föl­

DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP



1896. Október 3. DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP 503

fakadnia a honszerelem hatalmas, hóditó áradatá­
nak, hogy hullámai aztán áthömpölyögjenek e 
szép hazának rónáin és bérczein egyaránt, 
betöltsék ennek minden kicsiny zugát s maguk­
kal ragadják mindegyik szülöttét. Önökre, az 
ifjú nemzedékre, vár, testet kölcsönözni a 
magyar nemzeti állam eszmény-képének, törté­
nelmünk eme százados, édes álmának, a mely 
ez áldott anyaföld felett a megvalósulás epedő 
vágyával s reményével lebeg. Mindez önökre 
vár. Mert ne gondoljuk ám, mintha a hon­
foglalás munkáját ezeréves történetünk befejezte 
s annak nagyszerű feladatából reánk örökség 
képen mitsem hagyott volna. Óh ehhez nagyon 
mostohák voltak a nemzetünk felett elviharzott 
idők. Ez a föld ugyan a mienk tiz hosszú 
évszázad küzdelmeinek és szenvedéseinek, gyá­
szának és dicsőségének jog-czimén, mienk Isten­
nek tanácsvégzéséből, a ki lehetetlen, hogy 
meg ne számlálta volna a számtalan sóhajt, a 
mely nemzetünk sorsa fölött, fájdalomtól meg­
szakadt, kétségbeeséstől megtörött szivekből 
fölszállott az égnek s el ne fogadta volna 
tőlünk az itt kiomlott tömérdek hofivért engesz­
telő áldozat gyanánt múltúnknak összes bűnei­
ért. Ámde azt a frigyet, a melyet atyáink 
vérök hullása közt kötöttek a gondviseléssel, 
hogy a létezésnek isteni jogát kegyeskedjék 
velők megosztani, nekünk kell megpecsételnünk 
omló verejtékkel. Ezt a hazát, hogy tulajdonjogunk 
hozzá, kétségtelen legyen, egy új, az élsőnél 
hatalmasabb honfoglaló hadjáratban kell meg­
hódítanunk, melyet a közművelődés mezején, 
a szellem fegyverével vívnak. Földünknek 
minden hantját meg kell raknunk a magyar 
ész, a magyar szív, a magyar géniusz alkotásai­
val, a melyek egyszersmind az európai kultúrá­
nak is tiszteletet parancsoló müvei legyenek. 
Azt a . föladatot, a melyet számunkra már 
hazánk fekvése és földrajzi helyzete kijelölt, 
a mclylycl történelmünknek századai tusakodtak 
s a melynek szerencsés megoldásában rejlik 
fajunk fenmaradásának — emberileg szólván 
- örök életének nagy titka s záloga, mondom 

azt a föladatot, műveltségünk nemzeti és 
európai elemeinek összhangját s egyensúlyát, 
mint nemzeti kultúránk egészének, úgy külön- 
külön mindannyiónk egyéni életének is meg 
kell fejtenie -— hogy ez a két elem egymást 
álalhassa, tökéletes, szerves egységbe olvadjon 
egymással s nemzeti szellemünknek, nemzeti 
öntudatunknak az az ideg-szála, a mely szaka­
datlan folytonosságban rezgi át múltúnkat, be- 
szőjje, átfonja műveltségünknek összes készletét 
s legalább is az ujdonszerüség színével, zomán- 
ezával. és bájával vonja be az európai kultúrá­

nak áthasonitandó gazdag kincseit. így, csakis 
igy teheti az ifjú nemzedék valóban nagygyá a 
hazát, igy töltheti be magas küldetését, melyet 
alig fejezhetnénk ki szebben s jellemzőbben, 
mint a legnagyobb magyarnak emez igéivel: 
„az emberiségnek egy nemzetet megtartani, 
sajátságait, mint ereklyét, megőrizni és szeplőt­
len minőségben kifejteni, nemesíteni erőit, 
erényeit s igy egészen uj, eddig nem ismert 
alakokká kiképezve, végczéljához: az emberi­
ség feldicsőitéséhez elvezetni.“

Most, midőn főtisztetletü és méltóságos 
püspök úrnak, nagyságos helyi gondnok urnák, a 
dcbreczcni egyház és Debreczen város mélyen 
tisztelt képviselőinek, valamint általában a 
nagyérdemű közönségnek ünnepélyünkön való 
szives megjelenésökért s főiskolánk iránti meleg 
érdeklődésekért akadémiai tanácsunk hálás köszö­
netét tolmácsolni szerencsém van : az 1896/7. 
iskolai évet ezennel megnyitom.

Sem hal, sem hús.
„A mi érdekeink“ czím alatt e lapok 26-ik szá­

mában B. L. felhív bennünket, felekezetűnk tagjait, hogy 
a közelgő képviselőválasztásnál egyházunk érdekeit se 
hagyjuk egészen figyelem nélkül; azonban czikkében 
oly tartózkodó állást foglal el, mely olvasóinak kellő 
tájékozást nem nyújthat; nem tudhatjuk ebből, mit kell 
tehát tennünk egyházunk érdekét eiőmozdítandók.

Az ily „sem alatta, sem felettte“-fajta szint-nyilvá­
nítások alig lehetnek kellő hatással egy erős és egységes 
kálvinista közvélemény alakulására, pedig erre van szük­
ségünk, oly közvéleményre, mely érdekeinkért tenni 
képes is, kész is, merész is.*

Ne kerülgessük a forró kását! Mondjuk ki nyíltan, 
mit szívünk teljességében kell hogy érezzünk és érezünk : 
azt, hogy mi, a magyar vallásfelekezet, a magyar állam­
nak még mindig mostohagyermekei vagyunk s abból, 
hogy államkormányunk élén főgondnokunk állott s azon 
ma is ilyen áll, — semmi előnyt nem élveztünk; és ez 
korántsem az államférfiak bűne, hibája — de épen a 
miénk, kik csak kérni, kunyorálni tudjuk azt, mi törvé­
nyesen a miénk és hozsánnát kiáltunk egyházunk azon 
tagjainak, kik nevünkben a koldus szerepére vállalkoztak 
s így mintegy önmagunk mondunk le törvényes osztály­
részünkről.

Okos és igaz protestáns a klerikális és néppárti 
sajtónak felülni nem fog, a'politikai akrobaták csalóka 
— nemzeti és hazafiul — mutatványai őt félre nem 
vezetik ; de a mikor, mint azt B. L. czikkében nyilvá­
nítja, s mit vele együtt elmondva mindannyian érezünk, 
a „nyomorúságos 600 frt minimumot", mit konventünk 
tavaszi közgyűlése — épen nem a prot. közvélemény

* B. L. czikkénck nem volt az a ezélzata, hogy az országos 
politika kérdéseibe bocsátkozzék, a mire e lapban szabadságunk 
sincsen ; csupán egyházunk érdekeire kívánt utalni, a melynek elő­
mozdítása a valóban liberális elemektől várható politikai pártkülönh- 
ség nélkül. Ennél többet t. czikkiró sem mond, de nem is szükséges.

Szert.
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kívánalmainak megfelelőig — nagy megalázkodással 
kérni bátorkodott, sincs „szándékában a kormánynak 
megadni“ ; s a mikor, mint azt B. L. czikke elismeri, 
oly jövő előtt állunk, melyben megvan a lehetőség arra, 
hogy „azt a keveset is elveszik tőlünk, a mink van“: 
e felekezetűnkre épen nem kedvező viszonyok nemcsak 
arra intenek, hogy óvatosak s alkotmányos kötelességeink 
teljesítésében buzgók legyünk, hanem arra, hogy minden 
erőnkkel e viszonyok megváltoztatására törekedjünk. 
Az előttünk álló képviselőválasztásoknál tartsuk szem 
előtt felekezetűnk érdekét, mely mindig egy volt s ma 
is egy a nemzet érdekével; így egyikért küzdve, a másik 
előnyére is működünk, s oly férfiúkat juttassunk a 
nemzet törvényhozásába, kik nemcsak névleg, de tényleg 
szabadelvűek, hogy valahára alakulhasson oly többség, 
ebből oly kormány, mely tud is, merész is nagyot tenni, 
mely minden hazafiatlan ellenáramlat daczára végrehajtja 
a törvényt, mely rendeli, hogy a nemzet által szerzett 
jogokban nemzetiség és valláskülönbség nélkül e haza 
minden polgára egyformán osztozzék, — oly kormány, 
mely elég erővel bir büntetni a haza ellen tevőket, 
legyenek azok kicsinyek vagy nagyok.

Két millió hold magyar véren szerzett, a magyar 
állam tulajdonát tevő, tehát magyar föld haszonélvezői 
még a múlt időben is számos szomorú eseményt írtak 
e nemzet történetébe, — ma jórészben a feudalismussal 
szövetkezve, küzdenek a magyar állam egysége, annak 
nemzeti állammá tömörülése, az egyenlőség, a józan 
haladás ellen, tehát minden ellen, a mi e nemzetre 
kívánatos. E két millió hold magyar föld megszerzéséért 
aligha hullott egy csepp vére a Zelenyákok őseinek, 
míg az biztos, hogy magyar felekezetűnk tagjainak 
elődei ott voltak az ősszerzők között és mi utódok, 
három millió magyar protestáns, a mikor a nemzet 
igazságtól lelkesülve, királyilag szentesített törvényben 
kimondá jogainkat, magunk teszszük e jogokat kétsé­
gessé akkor, mikor e jogok morzsáiért kunyorálunk.

Hála Istennek, — bár nem rajtunk múlt — Ézsau 
lencséjéért nem adtuk el Jákob örökségét!

Hazánk bölcse, Deák Ferencz politikai absurdum- 
nak tartotta, hogy a főpapok, mint ilyenek, a törvény- 
hozás tagjai legyenek; mi örültünk annak idején ez 
absurdum fokozásának, gyarló hiúságunknak hizelgett, 
hogy püspökeinket, félkiadásban, ily magas polczra 
emeltetni láttuk; B. L.-nak azért világért se essék 
rosszul, ha az ilyen új embereket, ugorkafára felkapasz­
kodottaknak tekintik azok, kiknek elvök a mint nem 
volt eddig, úgy ezentúl sem lehet a jogokban való 
egyenlőség lehetősége.

Kövessük B. L. helyes tanácsát, alkotmányos küz­
delmeinkben ne feledjük felekezetűnk javát is szemelőtt 
tartani, válaszszunk oly férfiakat képviselőkül, kik való­
ban szabadelvűek, hassunk ez által oda, hogy kívánal­
mainknak megfelelő többség s kormány alakuljon, — 
de hogy mindezt elérjük, legelső sorban változtassunk 
önmagunk eddigi eljárásunkon, ne alázzuk le magunkat 
kunyorálásra ott, hol követelni van jogunk; ne érjük be 
„silány reménységgel“, mely, a mint látjuk, még „dotá- 
czíócskát“ sem eredményezett, szóval teljesen hagyjunk 
fel hitfelekezetünk egy jó nagyrésze által eddig követett 
sem hal, sem hús-féle politikával.

Mihálydi, 1896. szept. 30.
Ujfalussy Béla.

TAN ÚGY.
A református népiskola.

(Folytatás.)

II. Magyar nyelvtan.
A magyar nyelv népiskolai tanításának czélja az, 

hogy a gyermek magyarul szabatosan tudjon beszélni, 
olvasni, Írni, hogy a gyakorlati életben előjövő szavak 
jelentőségét, a fogalmakat s a helyes írásra szükséges 
nyelvi törvényeket ismerje.

Az olvasástanítás eszköze az olvasókönyvek; a 
fogalmak ismeretének közvetlen szemléltető ^ eszköze 
a beszéd s értelemgyakorlat, közvetett szemléltető eszköze 
az olvasmányok; a helyes irás eszköze pedig a nyelvi 
törvények ismerete.

A népiskolai magyar nyelv-tanítás részei pedig: 
a) Beszéd- s értelemgyakorlatok; b) írás, olvasás; c) 
Nyelvtan ; d) Fogalmazás.

a) Beszéd- s értelemgyakorlatok.

A beszéd- s értelemgyakorlatok tanításának hármas 
czélja van,* t. i. a környezetünkben lévő tárgyak köz­
vetlen s a környezetünkön kívül eső tárgyak közvetett, 
vagyis olvasókönyvekkel történendő szemléltetés által 
ismereteket nyújtani, az érzületet nemesíteni, s az akaratot 
szilárdítani. Ismereteket közvetlen és közvetett szemlélet 
mellett leírás által nyújtunk, az érzület nemesítését és 
akarat irányítását pedig elbeszélés által eszközöljük. 
Ezen szempontok szerint a tananyag beosztása a 
következő:

I. fokozat (I—Il-ik osztály).

Bár a beszéd- s értelemgyakorlatok tárgyát osz­
tályonként megjelezve egy fokon sem lehet teljesen 
kimutatni, mindazonáltal a tantervnek kell arra nézve 
megadni az irányt, hogy a kitűzött hármas czél elérésére 
honnan vehetők a szemléltetés tárgyai. Mindenesetre a 
gyermeki élet köréből, és pedig azok a tárgyak, a 
melyek minél több oldalról érzékeltethetők.

így fokozatos sorrendben jönnek az emberi test 
részei, főleg az öt érzék ; azután az emlősök közül a 
kis macska, kutya, borjú, bárány, malacz, csikóba 
madarak közül a kakas, csirke, kis liba, gólya, azután 
a kevesebb szervvel biró lények, a fák, virágok; végre 
a tárgyak, főleg a házban, iskolateremben található 
bútorok és taneszközök mindenoldalú szemléltetése.

A beszéd- s értelemgyakorlatok tanításának másik 
eszköze az elbeszélés, melynek czélja az érzületre és 
akaratra hatás; ennek tárgya az I-ső osztályban a 
vallásos nevelésre előkészítő anyagnál van felvéve.

A Il-ik osztály tananyaga szélesebb körben 
ugyanez, tekintettel főleg azokra, a melyek a földrajz 
és természetrajzra előkészítenek; p. o. a lakóház, a 
család; utcza; község ; a pap, a tanító, biró, orvos. 
A világtájak; a határ; igavonó állatok ; síkság, domb, 
hegy, állóvíz; folyó; felleg, eső; házi szárnyasok ; mik 
laknak a vízben ? Homok, szik, agyag; fekete fold ; ezek 
haszna stb.

Erkölcsnemesitő-, utczai-, iskolai- és templomi 
szabályok.

* A négy elemi osztályban az írás és olvasás kivételével, 
— mint a melyek a gépies tudás tárgyai, — minthogy ezen osztályok 
részint közvetlen, részint pedig közvetett szemlélet által az előkészítő 
fokozatot teszik, egész oktatásunknak beszéd- s értelemgyakorlat- 
szerünek kell lenni. V. J.
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I- ső osztály.
Az olvasástudás az I. osztályban nem eszköz, 

hanem önczél. Ezen a fokon az olvasóábce tanítson 
meg olvasni, ismeretet pedig adjon, ennek legtermésze­
tesebb társtudománya a beszéd- s értelemgyakorlat.

Minden népiskolai tantárgynál, de különösen az 
írás és olvasás tanításánál synthetical tanmenet az alap, 
s azon általános tanításiam elv betartása : „könnyűről 
nehézre.“ Ez okból először megtanitandók a magán­
hangzók, s azok képei a betűk a legegyszerűbb alakban 
mutatandók be; azután a mással hangzók fokozatos 
egymásutánban, úgy, hogy ki legyen mutatva, miszerint 
a mássalhangzó magában nem hang, hanem csak betű, 
mert ha magában hang volna, akkor nem neveznők 
mássalhangzónak. *

Az olvasás tanítása alkalmával az írott betűk leg­
egyszerűbb s a nyomtatott betűkhöz legközelebb álló 
alakjai veendők fel.

Az összes betűk megismertetése s az olvasástudás 
után megismertetendők a hajszálvonalak, s az írott 
betűk helyes alakjai. Majd az ütemszerinti írás követ­
kezik, de csak legegyszerűbb alakjában, miután a rend­
szeres ütenyezés elvont vezénylő szavait ezen a fokon 
még nem képesek a növendékek megérteni.

Egyes szavakat, rövidebb mondatokat először 
másolás, azután előmondás után írnak a növendékek, 
ügyelvén arra, hogy az egyes szavak között hézagokat 
hagyjanak s igy a fogalmazás alapelemével megismer­
kedjenek.

Az emlékezet gyakorlása végett nehány rövid és 
nagyon óvatosan megválasztott, ha lehet Pósa-féle 
gyermekverset tanulnak.

II- ik osztály.
Az olvasás ezen a fokon önczél, s nem az 

általános képzés eszköze. Mert ezek eszköze itt is a

* 1868-ig Zákány József és Erdélyi J. Péter ezen az utón 
haladtak volna, hanem ekkor minden áron újítás kellett. Behozták 
tehát, azon hangzatos jelszó védelme alatt, hogy a sillabizálást el kell 
törülni, az irva-olvasási rendszert. Már maga az elnevezés arczul 
üti azon általános tanítási elvet, „könnyűről nehézre“, mert az írás 
és olvasás két dolog, melyhez két ügyesség kívántatik ; két dolgot 
pedig nehezebb egyszerre tanítani, mint egyet. Az irva-olvasás 
tanításánál is alkalmazva van ugyan ezen elv, de az írás előnyére 
s az olvasás hátrányára; ma már a „könnyűről nehézre“ elv abban 
nyilvánul, hogy feláltíttották a vonalrendszert, t. i. hogy melyik betű 
után melyiket könnyebb leíratni; pl. i után a t. Holott az olvasás 
tanításnál az a fő, hogy mely hangokat könnyebb kimondani. A mai 
írva-olvasási rendszer épen olyan sillabizálás, mint a régi; csakhogy 
a mi akkor bé. dé, cé, gé, ká, volt, az most bö, dö, cö, gö. kö. 
Miért ez a chablon és kínlódás ? Az olvasás tanításánál az a fő. hogv 
a mássalhangzót és magánhangzót egybe tudjuk olvasztani. 
ime itt a kulcsa : Az ujonczok először megismerik a magánhangzókat 
mindet; azután felírok egy mássalhangzót pl. a p-1. s azt mondom : 
Na gyermekek ezt magában nem lehet kimondani, hanem i<-val igy 
hangzik: pú. Mondjátok ki t-vel, á-val, é vei, ö vei stb. S a 
gyermekek azonnal a legnagyobb készséggel megcsinálják az egybe­
olvasztást és kiáltják: pi, pá, pé, pö, stb. Iliért ez & mássalhangzó 
betű épen olyan joggal pú. mint pé, vagy pö. Fődolog, hogy mikor 
a mássalhangzó ismeretére vezetjük a gyermeket, a magánhangzót 
ne elől mint eddig, hanem hátul tegyük azonnal. Ezen beolvasztási 
módszert különösen a múlt század végén és a mostani elején sok 
nevelő kereste. Én azt hiszem, azaz hogy tapasztalatból tudom, 
hogy ez az. Lehet ezt az elméletben sokféleképen vitatni, s talán 
ellenkező eredményre is jutni, de az elméleti igazságokkal szembe 
én tényeket állítok. Ezen rendszer szerint a múlt évben egy nagy 
városban 127 első osztályú növendék közűi áprilisben már 124. 
Földesen pedig, holott a vezető tanító kántor is, 84 növendék közűi 
ugyanezen időben 82 olvasott, a bizottság megelégedésére. Ezen 
irány képviselője tudomásom szerint Elemi Sándor és két református 
kartársam : Sütő József Turkeviben és Váradv Lajos Nádudvaron. 
A jó módszert és az igazságot nem mindig a németeknél kell 
keresni, v-

beszéd- s értelemgyakorlat, mely ezen a fokon erre a 
czélra az olvasás legtermészetesebb társtudománya. 
Azért az olvasmánydarabokat az olvasástudás rovására 
nem szabad a fogalmak megismertetése és a tartalmi 
fel fejtés czéljából használni, mert majd egyikből sem 
lesz semmi. A szünetjelek megismertetendők s pontosan 
kitartandók.

A szépírás tanítását illetőleg még mindig a leg­
egyszerűbb ütenyszavak használandók.

Másolnak az olvasókönyvből s a falitábláról ; 
könnyebb olvasmánydarabokat tagonként leírnak, azok­
ból a magánhangzókat kiírják. A tanító rövid meséket 
helyesírási hibákkal leír a fali táblára, melyeket a 
növendékek saját táblájukra kiigazítva írnak le. A hibák 
azonban csak hangzásuk után (kemény vagy lágy) s 
nem nyelvtani törvények szempontjából ejtendők vagy 
javítandók.

Emlékezet gyakorlásul mint az I. osztályban.
A közvetett szemlelet által előkészítő fokozat.

Ill-ik és Vl-ik osztály, 
a) Olvasás.

Ezen a fokon a beszéd s értelemgyakorlat, mint 
a közvetlen szemléltetés eszköze, mint önálló tantárgy 
megszűnik. E helyett alkalmazunk egy encyklopädikus 
olvasókönyvet, hogy ezen, még szintén előkészítő 
fokozaton az olvasmányok tartalmi felfejtése, vagyis 
közvetett szemlélet által minden tantárgyból megadjuk 
azon előismereteket, a melyeket a két felső osztály, (a 
rendszerező fokozat) a hol már túlnyomóan a tárgy 
természete az irányadó, mulhatlanul megkíván. Eddig 
csupán a két alsó osztály tekintetett előkészítő fokozat­
nak, s már a III ik osztálynál kézikönyvek alapján 
rendszerezni kezdtünk. Innen származott az I—11 ik 
és III—IV-ik osztály között egy áthidalhatatlan úr, akadt 
meg az értelem fejlesztése, s mig az I. és II. osztály 
csaknem mindenütt jó, addig a III. és IV-ik osztály 
túlnyomóan gyenge volt, s fejlődés helyett visszaesés 
mutatkozott.

Ez okból a III—IV-ik osztály olvasókönyvei magok­
ban foglalják mindazon olvasmány darabokat, a melyek 
a népiskola összes reál és humán tárgyainak általános 
ismereteivel foglalkoznak. A miből következik, hogy 
ezen a fokon az olvasástanítás már nem önczél, hanem 
az értelemfejlesztés, ismeretközlés s érzület nemesítésé­
nek eszköze.

A tanító tehát először minden olvasmánydarabokat 
elolvastat, azután az előjövő fogalmakat, a tartalmi 
összefüggést, rávezetés s folytonos kérdezés által fel­
fejteti, mindig arra fektetvén a fősulyt, hogy a növendék 
gondolkozó s különösen Ítélő tehetsége annyira kifejlőd­
jék, hogy minden feltett kérdésre, de bárhonnan jövő 
oldalkérdésre is szabatos feleletet adjon.

A begyakorlás után, különösen azon olvasmány­
darabok, a melyek az emlékezőtehetség fejlesztésének 
is szolgálatában állanak, az olvasmányok szabadon is 
elbeszéltetendők.

Ezek szerint az encyklopädikus olvasókönyvek 
szerkesztésénél mindig irányadó a tanterv azon részé, 
mely a III. és IV-ik osztály számára a reál és humán 
tárgyak anyagát előírja.

Ezek prospektusát fogom adni jövő közlemé­
nyemben.

(Folyt, köv.)
Vincze József.
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Egyházkerületi, elemi B tantervűnkhöz.
(Folyt, és vége.)

9. Egyik buzgó, áldozatkész s a belmissió terén 
is híven munkálkodó nő egyháztagunk nemrégen mon­
dotta nekem, miután előbb iskoláztatásunk vallás-erkölcsi 
hatásainak eredménye felett panaszkodott, hogy az ő 
iskolás korában a nagyobb leányok néhai jó öreg taní­
tója mily sokat olvastatott velők az új testamentomból 
s mily sokat be is tanultatott. Ha ehez hozzá veszem, 
hogy akkor még gyülekezetünkben csak két leánytanító 
volt s a szóban volt öreg előtt néhanapján 120—150 
növendék: okvetlen azt kell hinnem, hogy az akkori 
iskola híven igyekezett legalább a felekezeti érdekeket 
szolgálni, mert hiszen a régi jó káté mellett a zsoltá­
rokat s dicséreteket is egész a betanulásig olvastatta 
s értelmezteíte a növendékekkel.

Ezt csak azért bocsátottam előre, mert a már 
előbb részletezett észrevételeim szerint, én valósíthatónak 
hinném azon óhajomat is, hogy az V— Vl-ik osztály 
közös órán behatóbban foglalkozzék a bibliaismertetéssel 
két éven át.

Együttesen ezzel kívánnék kultiváltatni egy másik, 
elhanyagolt mezőt is. Van u i. a mi A. tantervűnknek 
egy nagyon nevezetes és a B.-re is vonatkozó szakasza, 
melyet eleddig kigúnyolni ugyan sokak részéről, de 
megvalósításának avagy csak megkisértését is alig hal­
lottam s ez nem más, mint az, hogy az V ik osztályról 
kezdve e rendelkezés szerint „a növendékek oda fejlesz- 
tetnek, hogy a legközönségesebb esetekben önfeltalálásuk 
és gondolatuk után imádkozni tudjanak."

Ezt kívánnám az egyetemes papság elvénél fogra 
s az „idők jelei“ által intve az V—Yl-ik osztály közös 
biblia- s ima óráján megközelíteni a mellett, hogy a 
biblia könyveinek ismertetésén kívül azzal is foglalkoz­
nának, miszerint bibliai kalauz segélyével összefüggő, 
újtestamentomi helyeket kerestetne fel velők az osztály- 
vezető s egyeseket be is emléztetne. Az újtestamentomból 
bibliai történeteket, az apostoli levelekből hit- és erkölcs­
tant részleteket olvastatva, a vezérkönyvül használható 
Incze-Herepei nyom in igen rövid, népies szövegmagya­
rázatot is nyújthatna nekik.

Nem látnék ebben semmi kivihetetlent, mert hiszen 
ily czélra Moody András úr hat kr.-jával adja az újtestc- 
mentomokat, tehát úgy hiszem, hogy ezekre, mint tan­
eszközökre szívesebben áldozhatunk, mint másfc ékre 
s elláthatjuk tantermeinket a növendékek számához 
képest. A bibliai kalauzul használható „Útmutató" is 
öt kr.-jával beszerezhető.

A gyülekezetünk beli baptistáskodók példáját is 
tanulságosnak vélem. Ők u. i. mint ma meg egyház­
tagok, beadják iskolánkba gyermeküket, de vasárnap az 
oktató-testvér újtestamentomot magyaráz nekik, olvastat 
s helyenként emléztet velük s más szülőkéivel is, ha 
oda édesgetheti.

Hanem, a mi aztán az említett imáztatási gyakor­
latokat illeti, azok vezetése bizony teljesen hatástalan 
oly tanító kezében, kinek élő hite nincsen, pedig — 
fájdalom — cselekedeteikből ítélve, az újabb tanítói 
nemzedék körében vannak, kik ezen tantervi rendel­
kezést, mint absurdumot kinevetni és ha mégis effect Ha­
landó volna, szörnyű nyűgnek tekinteni volnának inkább 
hajlandók. Ez is egy factum, egy sajgó seb.

És még csak röviden egy pár megjegyzést.
Elmondott javaslataim szerint kellő számú óra 

volna juttatható a tanterv szerinti „értelmes, hangsúlyo­
zott és szépolvasás" terén való fokozatos gyakorlásra

s az olvasottak szabadon való elbeszéltetésére, a mire 
ma még a 111-ik osztályosoknak sem jut kellő számú ; 
továbbá egyöntetüleg és szigorúan meg lenne követel­
hető, hogy az egyházkerület által kiadott bibliatörténeti, 
vallástani s egyháztörténeti tankönyvek elleni merény­
letként sokszor nagyobb ügyességgel, mint megfontolással 
alkalmazott kirekgetések végképpen eltiltassanak. Megvan 
ugyan erre ma is a Népisk. Szervezetben az egyházke­
rületi tilalom, de betartva nincs s különösen akkor van 
— mondhatnám — kisatyrisálva, midőn ugyanazon 
egyházközség iskoláiban parallel osztályokat vezető 
egyének közül egyiknek jobban sikerül megnyirbálnia 
a szöveget, mint a másiknak s esetleg egy nagyatya 
este hallgathatja, hogy az egyik tanterembe járó unokája 
mást, kevesebbet tanul, mint a másik tanterembeli.

Nálunk már „a kirekgetések egyöntetűvé tétele“ 
tárgyában egyházmegyei határozat is kelt, de bizony 
nem volt keresztülvihető.

Ezekben óhajtottam kifejteni nézeteimet. Az elmon­
dottak egyben-másban lehetnek tévesek, szűk látkörből 
származónak, de igaz meggyőződés sugallta azokat.

Hogy ha a beállott új idők jelei méltán és sürge- 
tőleg fordittatják tekintetünket arra, m szerint nagy költ­
séggel fentartott elemi iskoláinkat ví.lamikép nagyobb 
mértékben használjuk fel felekezeti érdekeink szempont­
jából, bizonyság rá egyházmegyém tanügyi bizottsága, 
melynek — szokás szerint a gyűlés végén tárgyalt — 
egyik végzésében azt olvashatom a tractualis jegyző­
könyvből, miszerint indítványozza „közhasználatban levő 
énekeskönyvünknek az olvasókönyv mellé rendes olvasód 
könyvül adását a második osztálytól felfele“ s ígéri, 
hogy a vallásos képzés intensivebbé tételének kérdését 
„állandóan felszínen tartva, időnként újabb s újabb 
javaslatokról gondoskodni szoros, hivatalos“ kötelessé­
gének ismeri. Mert igaz ugyan, hogy magam részéről 
ezt kielégítőnek nem tartom; még inkább igaz, hogy 
annál az elasztikus, autonomiás kitételnél, a mit a trac- 
tu ilis határozat mond, hogy' nevezetesen : „a zsoltár- 
olva.-tatás a felsőbb osztályokban engedélyeztetik“, a 
kivitel iránt semmi jó reménységünk nem keletkezhet, 
mivel így az egyes iskolaszékek tetszésére van a dolog 
bízva: de bizonyos, hogy már ennyit is figyelemreméltó 
jel gyanánt lehet tekintenünk.

Vajha jelen sorok is egyengetnék a kívánt üdvös 
reformok útját, habár csak parányi mértékben is.

Török-Szt.-Miklós, 1896. szept. 10.
Kutas Bálint,
ev. ruf. lelkész.

A n.-károlyi ev. ref. egyházmegye közgyűlése.

KÖZÉLETÜNK.

A vándor gyűlések pátriárchális korát elevenítő 
föl egyházmegyénk, midőn a szamosszegi nagy és 
fényes egyház előzetes meghívását elfogadva, őszi rendes 
gyűlésünk helyéül ez úttal s kivételesen nevezett egy­
házat jelölte ki. A vendéglátó egyház meghívásának 
tulajdonképeni czélja a „millennium“ megörökítésére 
általa emelt iskolaépület nagyarányú s díszes csarnokai­
nak fölavatása s ezzel összefüggésben egy szélesebb­
kor ü nemzeti örömünnepély rendezése volt, mely szép 
és magasztos czél elérésére közremunkálni egyházme­
gyénk önmagát mintegy erkölcsileg elkötelezve érezte.

Közgyűlésünk szept. hó 23-án Segesvári József 
esperes és Kulin Imre e. m. gondnok elnöklete alatt
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szokott módon megnyittatván, felolvastatott az esperes 
időközi jelentése, mely kegyeletes szavakban jelenti be 
Vállyi János, egyházkerületünk nagyérdemű főgondno­
kának elhunytál, kiemelve a boldogult kiváló erényeit, 
puritán jellemét, egyházunk iránt tanúsított törhetlerí 
buzgalmát, szeretetét, ki mint erős politikai pártember is 
gyűléseinken pártatlanul elnökölt. Emlékét jegyzőköny­
vünk külön lapjain kívánja megörökittetni. Majd a gencsi 
egyház hosszú életpályát megfutott buzgó lelkipásztorá­
nak, nt. Bajza Istvánnak, nemkülönben Janka Péter 
ér-endrédi tanítónak halála jelentetvén be, emlékük szin­
tén jegyzőkönyvileg megörökítendő lesz.

Havas Gyula Börvelybe, Rácz Elek Kis-Majtényba, 
Kalmár Ferencz Gencsre lelkészekül törvényesen elvá­
lasztattak. Bartha János dobrai tanító egyházmegyénkből 
távozott; Morvát Lajos Kr.-Szt.-Miklósra állami tanítónak 
kineveztetett stb.

E rövid, de kimerítő jelentés tudomásulvétele után 
a közalapi, ref. segélyegyleti, rendkívüli államsegély 
kérvények tárgyaltatván, azok mindegyike a kerületre 

'pártolólag felterjesztetni rendeltetett.
A n.-károlyi önsegélyző népbank ez évben is 

15 frtot adományozott gyámpénztárunk részére, melynek 
évi bevétele 5196 frt 04 kr.. kiadása 5037 frt 70 kr. 
lévén, a maradvány 158 frt 34 kr. A tanítók özvegy- 
árva gyámintézetének alapszabályai is elvalahára meg- 
erősíttettek. Néhai Szalai György 20—22 ezer forintos 
végrendelete a vitkai egyház javára immár a kir. járás- 
bíróság által végleg elintéztetett. — A n.-dobosi egyház 
két korcsmahelyiség bezáratását kéri; egyik a. templom, 
másik az iskola közvetlen szomszédságában szolgáltat 
okot a jobb lelkek botránkoztatására.

Bajza István elhunyt gencsi lelkész évek hosszú 
során keresztül fizetvén gyámintézetünk részére a 
kiszabott járulekokat; miután e befizetéseknek sem ő, 
sem utódai soha hasznát nem látják, sőt az ő halála 
után újabb terhek által lön. igénybevéve az utódok 
amugyis kimerített áldozatkészsége: említett utódok a 
most választott gencsi lelkész terhére kiszabandó gyám­
pénztári jutalék felerészét méltányos kárpótlásul kapják.

A számos balparti viz-szabályozó társulat néhány 
egyházunknak kisajátítás czimén kártalanítási összeget 
adván, ez összeget takarékpénztárban, vagy kellő 
biztosíték mellett magánosoknál is mindaddig kamatoz- 
tatandók, mig rajtok ingatlan birtok beszerezhető nem 
lesz. Bakcsi Áron irinyi tanító bekebeleztetése után 
Lövey Pál tanácsbiró-Ielkész úr Egyh. törv. 206, 207, 
2Q9 §§-ra vonatkozó „Indítvány“-át nyújtotta be, mely 
sokak előtt a börvelyi lelkészválasztás utójátéka gyanánt 
tűnvén föl, valóságos vihart támasztott, mígnem a 
kedélyek lecsöndesűlésével az „Indítvány“ jegyzőkönyvi 
kinyomatása s a következő gyűlésén leendő tárgyalása 
kimondatott.

Végűi néhány kisebb jelentőségű bírósági ügy 
intéztetvén el, következett az iskolaföla1. ató ünnepély, 
melyen a szaroosszegi egyház, mint házigazda, dúsan 
megrakott asztalok mellett fogadta a gyűlés egyházi és 
világi hivatalos rendéit s a vidék felekezeti különbség 
nélkül egybegyült notabiiitásait, kik között ott láttuk 
Nagy László vármegyei alispánt, Kende Béla országos 
képviselőnket, llosvay Endre járásunk katholikus vallásu 
f íszolgabiráját, kinek egyházi téren minden felekezet 
oly sokat köszönhet; és még sok másokat. Az alkalom­
sugallta, fölemelő szónoklatok sűrű egymásutánban 
hangzottak el hazánkra, közegyházunkra, a szamos- 

.szegi iskolaavató egyházra, ennek buzgó lelkészére, 
elöljáróira s a tanítás és nevelés embereire. A szamos-

szegi egyház történetében e nap mindenesetre a leg­
szebb és legemlékezetesebb napok egyike leend, mely 
jó tanúságot tesz ez egyház jelenben élő híveinek úgy 
vallásos, mint hazafias buzgalmáról, áldozatkészségéről, 
valamint arról, hogy az egyháztanács és ennek vezetője 
Szabó Gusztáv lelkész, midőn az embernevelés magasztos 
czéljaira ép a millennaris évben emelt emlékcsarnokot, 
hivatásának magaslatán állott s nevök az utódok által 
méltó hálával fog emlegettetni. Adjon Isten sok ily 
buzgó férfiakat közegyházunknak, őket pedig még soká 
tartsa meg !

Gebe, 1896. szeptember hó 27.
Ssigethy Gyula, 

ev. ref. lelkész.

F elhívás
az ev. ref. tanítók (testületek, egyesületek), lelkészek és 

más tanügy barátokhoz.
Alantirtak az ev. ref. tanítók országos egyesülete 

1896-ik évi július 5-én Budapesten tartott közgyűlésén, 
ezen országos egyesület elnöki tisztére megválasztatván: 
kötelességünkből kifolyólag, de egyszersmind szivünk 
teljes szeretetéve! s bizalmával intézzük karfásainkhoz 
s általában minden tanügybaráthoz következő fel­
hívásunkat :

A magyar ev. ref. tanítóság az egyesületben meg­
találni véli azt a czélszerü módot, melyen úgy a 
maga érettségének, mint hazája és egyházához való 
hű ragaszkodásának időről-időre kifejezést adhat s 
működésében mint testület — szorosan megjelölheti a 
tért, megvonhatja a határvonalat, melyen és melynek 
korlátái közt, megengedett, törvényes eszközökkel mig 
egyfelől a maga részére próbálja kivívni azon jogokat, 
a melyek őt, — a változott viszonyokhoz képest, nagy 
társadalmi harczban, melyet megélhetéséért, fentmara- 
dásaért egyházunk is vivni kénytelen; — a reform, 
tanítóság hű odaadással egyesíti erejét s tehetségét 
azokéval, kik — mint első sorban magyarok s a nemzeti 
állameszme apostolai, — avatott kezekkel s bölcs előre­
látással lerakják alapját kedves reformált egyházunk 
ujabbkori fejlődésének s biztosítékot keresnek szebb 
jövendőjének.

Az egyesülés szükségességét, annak az egyházra 
nézve is hasznos és értékes voltát az elmondott szavak­
ban feltüntetvén, bizalommal hívjuk fel az egyházmegyei 
(községi, városi) tanítótestületeket, vagy akár az egyes 
működő tanítókat és velünk s elveinkkel rokonszenvező 
tanügybarátokat, hogy akár mint rendes, akár mint 
alapító- és pártolótagok csatlakozzanak hozzánk s erősítsék 
egyesületünket.

A kik bizalmatlansággal kisérték s néha kárhoz- 
tatássa illették egyesülési törekvéseinket, azok meglássák, 
hogy kellemesen fognak csalódni, mert a református 
tanítóság elsőrendű kultur-missziója mellett, — főfeladatá­
nak tekinti : értelmes és meleg szívű egyháztagokká 
nevelni az ifjú nemzedéket, erősíteni testületében az 
egyházhoz, annak jogaihoz és ősi intézményeihez való 
ragaszkodás érzetét; ápolni lelkészek és tanítók közt a 
testvéries jó viszonyt, s az egy czélra törekvő együtt 
működést erőre ségítve, megadni egyházi és iskolai 
fejlődésének azt a hatalmas lökést, mely nélkül versenyre 
nem kelhetünk, biztos jövendőt magunknak nem jósol­
hatunk.

És mindezen törekvés hosszú útvonalán egyesüle­
tünket nem szerepelgetési nyugtalanság sarkalja; hanem 
a kicsiny embereknek összevetett s társulás által meg-
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neveit erejét becsületes munkáját ajánljuk tel magyar 
reformált egyházunk vezetőinek s egyébb tényezőinek 
ama nagy feladat megoldására: miként lehetne a múlt 
időkben is a magyarság ügyét szolgáló népiskoláinkat,
— nemzeti jellegük első sorban való fejlesztése mellett,
— továbbra is szent egyházunk ügyét szolgáló kitűnő 
és erős védelmi vonallá s az elkerülhetlen és normális 
átalakulás, korszerű fejlődés egyik kiindulási alapjává 
megteremteni ?

Mert ha „az iskola egyházunknak édes gyermeke,“ 
akkor az anyának tudni és éreznie kell azt, hogy ez a 
gvermek, a változott viszonyokhoz és súlyosabb élet­
körülményekhez kepest, — több gondot és nagyobb 
ügyeimet igényel ; s a gyermeknek komolyan számolnia 
szükséges azon tudattal hogy az édes anya gondjaiért 
hálát, segítséget követelhet éretteb felfogású s munka­
bíró gyermekétől.

Ezen kölcsönösség aztán amaz ősi jelszót benső 
értékében emeli, s külső kihatásában az együtt működés 
nagy munkájánál nyilvánosan is lathatóvá teszi.

A református (protestáns) egyház életfejlődésében 
mindig elsőrendű tényező volt az iskola.

Mi nem most ébredtünk ennek tudatára.
Ott van ez az egyház kebelében első pillanattól 

fogva. — Vele született, vele küzdött, vele szenvedett. 
—■ Épen azért, midőn a nehéz társadalmi harczban 
minden tényezőre szükségünk van ; ne hagyjuk figyelmen 
kívül a népiskolát, s ha annak egyszerű munkásai, a 
tanítók nálunk táborrá alakulnak s legalább egy ponton 
az erők tömörítésére példát mutatnak : szívleljük meg 
mindannyian, kisérjük törekvéseiket őszinte rokonszenv- 
vel, támogassuk minden tehetségünkkel.

Gyűljenek e táborba mindazok, kik hivatásuknál 
vagy ügvbuzgóságuknál fogva e tábornak természetes 
tagjai, hogy számban és erőben külsőleg is megmutat­
hassuk életrevalóságunkat!

Kartársak I Tanügybarátok ! Egyházunknak minden 
rendű lelkes fiai.' Hívunk titeket, csatlakozzatok hozzánk 
részint mint rendes, részint mint alapító- és pártoló- 
tagok, mert alapszabályaink ezt lehetővé teszik !

Alapszabályaink értelmében egyesületünk :
1- ször. Rendes tagja minden reform, iskolában 

működő tanító, ki évenként egy korona tagsági dijt fizet.
2- szor. Minden reform, tanító-egyesület (testület), 

mely tagjai után személyenként fél korona (59 fillér) 
tagsági dij fizetésére kötezi magát.

3- szor. Alapító-tag azon tanügybarát (vagy tanító), 
ki egyszer mindenkorra negyven korona alapítványt tesz.

4- szer. Pártoló-tag lehet mindenki, a ki évenként 
két korona tagsági dijat fizet.

Tagsági jelentkezések alulírotthoz intézendök; a 
gyűjtő-ivek Sinka Lajos elnökhöz, (Krassó, Szatmár m.), 
a tagdijak pedig Dávid Mihály egyesületi pénztárnok­
hoz (Lakik: Debreczen, Árok-utczai fiiskola) küldendők 
be ; ugyanitt 10 kr beküldése mellem „Alapszabály“ is 
kapható; tömeges megrendelésnél (tiz drbon felül) 20% 
kedvezményes áron.

A mellékelt taggyűjtő ívet aláírás, illetőleg aláíratás 
végett szives figyelmébe ajánlva, maradtunk mély 
tisztelettel:

1896. szeptember hó 5-én a magyarországi < ev. 
rvf. tanítók Országos Egyesülete nevében Dr. Kiss Áron 
(Budapest) és Sinka Lajos (Krassó) elnökök. Csurka 
István (Debreczen) és Szombathy László (F-Vály) 
jegyző. Kiss Sándor (Komádi) titkár.

KÜLFÖLD.

Amerikai belföldi missiói tanács félévi jelentése 
az am. magyar ref. missió állapotáról.

E napokban hagyta el a sajtót az E. Államok 
területére kiható működési körrel bíró u. n. Board of 
Home missions of the Ref. Church félévi jelentése, mely­
nek megjelenése egybeesik a szept. hó utolsó napjaiban 
a clevelandi nagy német ref. egyházak kebelében meg­
tartandó egyházkerületi, synodális gyűlésekkel.

E jelentésből, — mely megküldetett az egyes egy­
házaknak, sőt tekintve azon nagy érdeklődést, melylyel 
a világi elem viseltetik az egyházak belmunkássága iránt, 
megküldetett az egyet, egyház minden buzgó érzületű, 
prominensebb tagjának, — úgy gondolom, nem lesz 
érdektelen a magyar ref. közönség, közelebbről egyhá­
zunk vezérférfiaira nézve, ha ismertetem e jelentésnek 
a magyar ref. missióra vonatkozó részét Barkley tanács­
jegyző tollából. Az általános jelentések után, a könyvnek 
mindjárt legelső részét egy tartalmas szakasz foglalja el, 
mintegy jelezve a tárgy fontosságát is, mely az amerikai 
magyar ref. missióról szól. A szakasz következő feliratot 
viseli:

The work among the Hungarians.
Két évvel ezelőtt, midőn három évi munkássá­

gunkról terjesztettük összefoglaló jelentésünket a nagyt. 
general synod gyűlése elé, még csak két emberünk for­
golódott a magyar ref. missió mezején. E téren évről- 
évre örvendetesebb jelenségeket, napról-napra áldásosabb 
emelkedést tapasztalhatunk. A nagyt. egyházmegyék, 
felismerve a kérdés fontosságát, szives készséggel bo­
csátották rendelkezésünkre a fokozatosan emelni szük­
ségelt összeget. Kezdetben 1000, ma évi 3000 dollárral 
segítenek bennünket e munkában.

Nagyt. közgyűlés ! A belmissió, az a még eléggé 
meg nem művelt terület, melyet fokozott gondossággal, 
nagyobb odaadással, minden eddiginél buzgóbb áldozat- 
készséggel kell kultiválnunk egyházunk jól felfogott 
érdekéből, szemben azon törekvésekkel, miket a kath., 
idegen nemzetiségeknek önmagába való beolvasztási 
kísérleteivel e téren elkövet.

A missió bizottság, a beléhelyezett bizalomból új 
erőt, uj lelkesedést merítve, minden, a Krisztus igaz 
országa terjesztéséhez illő eszközt megragad e munkatér 
intensiv megművelésére.

S elmondhatjuk, hogy mióta amerikai egyet. ref. 
egyházunk, felismerve e kérdés nagy fontosságát, kebe­
lében megalakította a ref. eszmék propagálására a bél­
és külföldi missiói tanácsokat, s a mióta áldozatkész 
előkelő híveink, átértve a munka nagy horderejét, jelen­
tékenyebb adományaikkal lehetővé tették a szakszerű 
s az eddiginél kiterjedtebb munkásságot folytatni: azóta 
egyházunk számban és erőben nagyon is tekintetbe 
vehetőleg megnövekedett, az egyházi élet nagyobb len­
dületet, Isten országának határa szélesebb kiterjedést 
vett közöttünk.

Kerületeink egyes egyh. megyéiben szokatlan élénk­
ség uralkodik a missionáriusok tevékeny munkássága 
nyomán, kik mindenüvé viszik a nép anyanyelvén, 
elszórt helyekre az evangélium üdvezítő igéit, hol rendes 
prédikátori helyek fen tartása kivihetetlen akadályokba 
ütközik. Uj hallgatók szereztettek a Kr. evangéliumának, 
új munkások az egyházi és világi elemből az egy házias 
érzület ápolására, az elaludt buzgóság föllendítésére. Az 
örök halál fejedelme a bűn erős várában hatalmas fegy­
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verrel, Isten szent igéjével ostromoltatik, hogy hely 
készítődjön a szívek birodalmában a Szent Háromság 
Istennek, hogy vidáman növekedjen Isten országa, s 
szélesbüljenek annak határai.

A lelkes missionáriusok munkáján Isten megsegítő 
áldása van. Uj ajtók nyílnak mag szemeink előtt, uj 
szívek nyílnak meg a Kr. evangéliuma előtt, hova most 
már bevonulása van az Élet és Béke Fejedelmének, az 
Idvezítőnek.

Ilyen áldás van a mi belmissziói munkánkon, 
me/yet a magyar református ok körében megkezdettünk.

Manap már hat missionariusunk forgolódik e 
mezőkön, u. m. Pittsburgban : Ferenczy Ferencz, gondo­
zása alá 5, részben magyar, részben tót gyülekezet 
esik a központi anyaegyházon kivűl ; Clevelandban: 
Harsányi Sándor, gondozza a hitsorsosokat Pittsburgtól 
az egész nyugaton, mintegy 8—10 leányegyházban. 
Prentonban Garányi Gusztáv, N.-Yorkban Demeter 
Bertalan, M.-Carmetben : Kalassay Sándor, S.-Norwaek 
és Bridgeporton: Dokus Gábor működnek felosztott 
munkakörrel. Kovács Jánosnak elbocsátás adatott Cana- 
dába, Assinibora tartományba.

Pittsburgban, S.-Nor\valkon, Clevelandban teplomok 
is fel vannak építve, s előbbi helyen már kész, utóbbi 
helyen rövid időn elkészül a parochia és iskola is. 
Bridgeporton ez év őszén lesz a templomszentelés. A 
többi helyeken megfeszített munkával igyekeznek missio- 
náriusaink a templomépítési alapot létre hozni. Nagys. 
közgyűlés ! Egyetlen mező sem hozta meg oly gazdagon 
a maga gyümölcseit, mint a magyar ref. missio. 
Missionáriusaink száz és száz uj lelket nyertek meg 
a ref. egyház számára. Méltó, hogy fáradságos munkájok 
érdemét e sorokkal is elösmerjük. Helyzetüket igyekez­
zünk könnyíteni, munkakedvöket elösmerésünk nyilvánítá­
sával fokozni.

A magyar ref. missió állandóságának biztosítására 
kérünk a nagys. egyh. megyéktől a kerületek utján évi 
3000 dollárt rendelkezésünkre bocsátani.

Cleveland, O. 1942 E. Madison ave.
Közli :

Harsányi Sándor,
ev. rét", missiói lelkész.

ADATOK
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kebelében lévő 

egyházak történetéhez.
37. A magyar-remetei ev. ref. egyház történetének megírá­
sára szolgáló adatok a múltból, kapcsolatban a jelen idővel.

A községről általában.

Remete község fekszik Biharmegyének délkeleti 
részén, a délkeleti Kárpátok mellék-ágazatának, a Bihar- 
hegysegnek egyik legszebb völgyében, Belényes mező­
várostól egy órai távolságra. A községtől keletre egy 
és fél órai távolságban gyönyörű panorámaként tűnnek 
fel a bihari havasok magas csúcsai, majd közelebb 
azoknak alacsonyabb nyúlványai, melyek mint egy 
művészileg alkotott remek koszorú, fogják körül minden 
részén a sík völgyben elterülő helységet.

A község nyugati oldalát átszelik a rossiai és 
meziádi hegyi patakok, melyek nyáron csaknem kiszá­
radnak, míg őszszel és tavaszszal rendes nagyságú 
folyókká alakulnak át.

Remete község ma mintegy 950 lélekből áll. 
Lakosai magyarok és románok ; a magyarok mindnyájan 
evangélium szerint reformált vallásuak s jelenben 700

lelket számlálnak, a románok görög keletiek, mintegy 
60 családot alkotnak.

A remetei magyarok és oláhok a legjobb békében, 
egyetértésben élnek, egymás nyelvét, szokásait elsajá­
títják. A magyarok nagyrészben beszélik az oláh nyelvet, 
az oláhok szintén jórészben tudnak magyarul.

A remetei ev. ref. egyház múltjáról.

A remetei ev. ref. egyház múltját az 1787-ik évig 
nagyrészben homály borítja, mert ez ideig annak múlt­
járól fenmaradt történeti adataink nincsenek.

A legrégibb anyakönyv 1787-ik évvel kezdődik, 
a mely időtől fogva egy és ugyanazon anyakönyvbe 
jegyeztettek fel a megkereszteltek, házasságra léptek, 
halottak nevei, valamint a királyi rendeletek, püspöki 
és esperesi leiratok.

Ezen legrégibb anyakönyvben, annak Il-ik részében, 
az egyházközség eredetéről ezen feljegyzést találjuk:

„Remetét 1645-ik esztendőben kezdették ülni a 
futás után a törökök kimozdulásával; 1691-ben ismét 
égetés által pusztult el, de 1709-ben a megégett Templo­
mot, Tornyot, Malmot Tiszteletes Balog uram, a ki XI 
esztendeig volt itten Remetén prédikátor, helyre állítja 
és az óltától fogva a Malom jövedelme a T. Prédikátoré.

Az egyház múltjáról 1787-ig az anyakönyvekből 
többet nem tudunk, kivéve néhány prédikátor nevét, 
a mit alább külön helyen fogok felemlíteni.

A remetei ref. egyház múltjáról, annak reformálá­
sáról, belényesi lelkész Sípos Imre, a ki a belényesi ref. 
egyház történetét részletesen megírta, s a kinek atyja 
remetei volt lelkész 1 ö43-tól 1859-ig, müvében követ­
kezőleg emlékezik meg Remetéről : „Remetén már a 
16-ik században elterjedt a reformátió, és állandóan 
megmaradt ott egész a 18-ik század elejéig1" igy ír 
Rácz Károly Zarándi e. m. történetében Remetéről. A 
16. és 17-ik századbeli életéről semmit sem tudunk. 
Valószínű azonban, hogy a remetei egyház is különösen 
a 17-ik században virágzó állapotban volt, s földesurai, 
Vajda Miklós és Zsigmond építették az egyházat, s talán 
még ez időből való a máig is fennálló vízimalom, mely­
ből a lelkész fizetését kapja.

A 18-ik század elejéről egy lelkészét ismerjük 
Tatai Mihályt, ki 1702. julius 2—3-ik napjain tartott 
nyírbátori közzsinatban rendeltetett lelkészül Beiényes- 
Remetére.

A 18-ik század utolja felé már rendesen szervezett 
egyház volt Remetén s mint a régi öregek állítják, még 
a múlt század utolján is tiszta magyar református falu 
volt, csak későbben alákult Remetén a jelenlegi görög­
keleti egyház a befogadott oláhokból, a kik mint a 
magyarok cselédei települtek le kezdetben, s szivárogtak 
be lassanként a szomszéd községekből úgy, hogy ma 
mint egy 60 családot alkotnak, templomjok és isko- 
lájok van.

A remetei ev. ref. egyház régi templomáról.
A remetei ev. ref. egyháznak legértékesebb va­

gyona régi temploma, tornya felszereléseivel együtt, 
melynek mai értéke a hitelesített jelentő-ív tanúsága 
szerint 15,000 korona. Hogy ezen templom mikor épült, 
arról határozott, biztos adataink nincsenek. Annyi bizo­
nyos, kogy mikor a magyarok 1645 körül letelepedtek 
Remetén, a templomot, tornyot, malmot itt találták és 
birtokukba vették. A történetírók csak annyit mondanak 
róla, hogy az Árpád királyok korában épülhetett, all. 
vagy a 12-ik században, a mire mutatnak azok a byzánti 
modorú hosszú szent képek, melyek a templom belső 
falaira voltak festve. Hogy a 16-ik században már meg-
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ra°Í7áhmCmhpi,0m’ Nagy Sándor -Biharország“ czímű úti 
rajzahan határozottat! alhtja, azt mondván, ho°y ezt 
kétségtelenné teszik a falban talált bevésések, így p 0 
H.c fűn Ambrozius Zogedy 1556. Azonban ezen bevé­
sésnek ma mar sehol semmi nyoma nincsen. A rém 
értelmes öregek alhtasa szerint, gyermekkorukban még
sok nÜT: fT.T ,SZÍne5 festékke! kirajzolva látták 
sok idug a felhőid alakját. Ezen állítás már arra en-ed
érijét lektClni’ í°®r * tCmP,om a ‘^köké volt, az°ok
ví ék hirML-mtíÚr 32 0r=Zagbo1 kiüzettek, a magyarok 
vettek oirtokukba az ott talált templomot.

E regi templom falazata és tornya szilárd termés
faíazaMXanlv ,Va’ 1 a templom- ™nd a torony
alazara oly vastag, különösen az a rész, a melyen a

torony nyugszik, hogy, még ezután is századok vdhará-
L, L kepes' ha jav'tása időnként el nem hanyagol-
e “ ff' A í°r0ny be"s5 fd“«n Sä

hoz a mek h-i f Iokeletesen hasonló azon anyag- 
z a melybőlla fenesi hegyen a Bála vára épült a

■ eh regi emlékről a történészek állítják, hogyP IV-ik 
Bela király idejéből maradt fen. A templom és torony
vannaf a kabbo1 hogy a torn-Von máig is meg­
vannak a keskeny, nossukás abiakhelyek és e”v
sem aCT L ablakfo,"ma ‘yuk I de a melyek Lm saluvaf 
sem aolak üveggel ellátva máig sincsenek.

, A [uwny tetozete a legrégibb időben lapos és
A-^?r8letU V0 tf kesobb ny°:cz szegletüvé alakíttatott 
A mostam öregek emlékeznek reá, hogy midőn Főtiszt’
feüúvt 'ter PUSp0k ur R5meIén járt egyházat látogatni 
felhívta a remetei magyarok figyelmét, hogy változtassák
an v** allkJá,• n,er‘stkleienul néz ki, s enne* következtében történt az 
atalakitasa a mostani sugár kupalaku formára.
melv 't, toron-V újításáról legrégibb biztos adatunk az 
méh a., anyakonyv II-ik kötetének 2-ik lapján ta'áiható’ 
a hol ugyanis a következők olvashatók: PJan ta'aihat0-
e„v,,.rl,0r0ny, tet6je meSujíttatott és az templommal 
eg>iut kimeszeltetett 1810-ben. A torony tetején levő
felesíeEr1"dnZía SZŐnyÍ GáI lstván ur> Belényesi és 
naL L L Jl ana aSSZOny akkori Persecutor Hagy- 
na az aUon prédikátornak és Gergely Sándor Ku

tudtára haeSZk?t,éSUkrC: A következendő maradéknak
taiakathaúí v3 ’ ,aZ°n fe‘ Vékás gombu Vitorlában 

altathat,k valamely ,ras összekötve Emlékezetül "
tehát ho'H^ltlo'h"1 anyakön>'vi bejegyzéséből látható 

nat, no03 810-ben nagy átalakításon ment keresztül 
a regi templom, a mennyiben tornyának teteie me,, 
mutatott s a templommal együtt kimeszeltetett/
ioo- ív- *um menn> ezete boltíves íbolthajtásos) volt

1837 évben Cál xr^3’ S,d temPlom mennyezete 
taton " ezen ítL \ predlkätor^ban lepadlásol-

dicsőségét a TavitáT k feih°id alakja hlrdette a törökök

tor,me,i ‘JL

festmények ujm b^mélLtea/kdlaSOUMM’ ‘

debreczeni protestáns lap 1896. Október 3.

1882-ik evben még lényegesebb változáson ment 
keresztül a torony és templom. A mennyiben a toronv- 
L°La °C1ka/sindeIyzet leveretett s a toronytető 
feher bádoggá fedetett be. A templomon lévő keskeny 
hosszukäs alakú ablakok helyébe egészen nagy tágas 
ablakok vagattak, a keleti oldalon uj bejárat ajtó 
készíttetett, úgy hogy a templom belseje most már 
elegge világos, s úgy külső alakra, mint belső berende­
zésre a mai reformált puritán ízlésnek megfelelő.

Hogy a templomon és tornyon említett újítások 
mennyibe kerültek, azokat biztosan meghatározni nem
1885 .> hr aZert’ "r“3" 3 presbyteri jegyzőkönyvek 

- ' i0 hiányosán, fogyatékosán vagy épen nemv=ze,t«„ek; részint azért, mert a nagyobb éhezések 
a kalmava a reajok fordított összeg külön pénztárnok 
at ,t kezeltetett; ezeknek jegyzéke, meg nem tartanak
«zerezienek LanrS°6 "ff esyszere' dc résztelenként '

iÄUÄ-ÄÄÄ
ÄS“" (ki™t4s) á"al b=
nek adLm|,0jksÚ\jaVÍ'4si' újl,ási kiadásokról nincse- 
csak annvk ma! 7 V! ‘emplomjavítasi kiadásokból _ idunk az akkori gondnoki számadásokból hogy a templom számára 10 szál fenyő deszka vetett
egy pí? frt 40 1 teuP°m padlásához való ajtósarok,
_ »y par 1 frt 40 kr.-ba került. Az 1878. évi építkezési 
Kiadásokra nezve az akkori gondnoki számadásba követ
8 frt808kr~ ,tetelek jegyeZtettek fe,: 18 véka mészért 
Ä P/,r d=szkf r. 38 fr, 80 kr„ 8 pár fenyő
vésnék ?ím 42 k’r. aS2,alosnak 131 f- >3 te, Mtnű-

A toronynak 1882-ik évben történt merniiítása 
bebadogoztatasa, a temp óm ablakainak kibővítése szóval 
a templomnak, toronynak mai állapotába helyezése az

Sm ^TioT’r w bejegyzése

»»« fŐrin.tl0b'=,=E',aerkn0álz Ä — “

Mihály é? Máté /“ Mihál>-' Bir,a «nos, Molnár
üer-'elv Járos és H ° igoslsyreref: alatt. Egyházfi lévén

máik SbLa dé,i ^

Béládi jJTSf kurátor ,ar,én,
Antal Mihály presbyterek ^°vac= f-aszlo, penztarnok 
Gergely István !fn ^ ° M,hály’ Máté Mihály,
LászXófslabrMiháy Bétám ^ F=*d
Kovács Tamás Baíí’a pj?.d \itva?» Szabó András,
András, Tamás’László lelkész Kuta.i LUt?4C5
házfi László János áldozata L Ferencz. Egy-
Epítő mester Vid„ r es közre muködesök alatt. 
József 1882-ben °ZS6 ’ segedek Béni János, Pataky
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A toronyban lévő harangok eredetéről bizonyságot 
tesznek az azokon olvasható írások.

A nagyobbik harang oldalán, mely 6 métermázsás 
lehet, ez olvasható: „Remetei ref. sz. ekklézsia öntet­
tette maga költségével 1794-ben.“

A kis harangon ez van: „A helvét hitvall. Remetei 
egyház öntette Nagy-Váradon Horner Henrik által 1860 
évben.“

A remetei ref. egyház iskoláiról.

Remetén a reformátusok iskoláztatása minden 
bizonynyal megkezdődött akkor, a midőn az egyház- 
község megalakult, s mint rendes anyaegyháznak külön 
papja és külön tanítója volt. Erre enged következtetnünk 
az a feljegyzés, a mely az I-ső kötet anvakönyvében 
található a lí-ik részben, hol a legrégibb prédikátorok 
nevei mellett közvetlenül olvasható a tanítómesterek vagy 
iskolamesterek névjegyzéke is 1762. évtől kezdve. Vala 
mint erre mutat az is, hogy az oskolamester fizetése 
már mintegy dijlevél alakjában meg volt határozva az 
17 6 / - i k évben, a mely dij-levélről későbben fogok 
említést tenni.

Az iskola épülete 1852 ik év előtt egyszerű 
alacsony szalmafödeles épület volt, a legegyszerűbb 
berendezéssel, fiuk és leányok együtt tanultak, egy 
iskolába jártak, miként mai napig is. 1852-ik évben 
már alkalmatlannak találták a remetei atyafiak a szalma- 
fedeles kicsiny iskolaépületet és uj iskola-építésre 
kivetettek a lakosokra és bevették 250 frt 50 kr-t. Az 
iskolát fel is építették még azon évben 258 frt 33 kr. 
kiadással,

Ezen iskola azonban már 1863-ik évben leégett, 
s a következő 1864-ik évben felépítetett, a mit bizonyít 
az 1863/4. évi gondnoki számadás, a mikor uj iskola 
építésére befolyt a lakosoktól 102 frt 86 kr.

Az 1864-ik évben felépült iskola tartott 1873-ik 
évig. Minthogy azonban miniszteri rendelet és felsőbb 
egyházi hatóság által ez időben minden egyház utasítva 
lett, hogy a mai kor kívánalmainak megfelelő egészsé­
ges és tágas iskolát állítson ; a régi épület nem felelvén 
meg a kivánalmaknak az 1873-ik évben a remetei ref. 
magyarok is uj iskolát építettek, a mai cserepes fedél­
lel tágas iskolai teremmel és jó tanítói lakással biró 
épületet.

Ezen mai iskola felépítésére, az 1873. évi gondnoki 
számadásban el van számolva építési anyagokra, kőműves­
nek, ácsoknak mintegy 30Q frt., de hogy többe került 
az iskola felépítése bizonyítja a legújabb presbyteri 
gyűlés jegyzőkönyvének egy adata, a mely igy szól: 
„Az iskola építési költség 800 o. é. forint. Lelkész 
Kutasi Ferencz, egyházgondnok Béládi István, pénztárnok 
Antal Mihály.“

Az iskola 1887-ik évig felekezeti jellegű volt, a 
mikor aztán állami jelegűvé változtatott át, oly formán, 
hogy az egyház iskolai épületét, haszonbérbe adta az 
államnak szerződés mellett évi 80 frt haszonbérért, a 
tanítót az állam fizeti, az épületet az egyház jókarban 
tartozik tartani. Az állami tanító fizetése 600 frt.

Az 1889-ik évben az egyház 5 évi haszonbért 
kapott egyszerre az államtól, ekkor a már megviselt 
épületet a nyert 400 írtból az egyház kijavította a 
lakószobákat és iskolatermet kipadoltatta, az épületet 
kimeszeltette és vakoltaira.

Az iskolaépületnél végzett munkálatokért fizetett 
ekkor az egyház összesen 330 frtot.

Ssathmáry István, 
ev. ref. lelkész.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Tanévmegnyitás. A debreczeni ev. ref. kollégium 

theologiai és jogakadémiáján a tanév most kivételesen 
október 1-én nyittatott meg ünnepélyesen. Reggel 9 
orakor az oratóriumban gyűlt össze az akad. ifjúság a 
szokottnál nagyobb számmal, bár most is sokan voltak 
olyanok, a kik a dékáni hathatós felhívást figyelembe 
nem vették s ekként már az év kezdetén rászolgáltak 
arra, hogy őket kisérjük különös figyelemmel. Az akad. 
tanárok főtiszt. Kiss Áron püspök, Simonffy Imre kir. 
tanácsos polgármester, főiskolai helyi gondnok, Xémethy 
Lajos, Dicsöffy József és Mitrovics Gyula lelkészek, 
Szabó József főszámvevő, Márk Endre ügyvéd, gazd. 
tanácsos, presbiter, Dóczy Imre főgymn. és Kovács 
Lajos tképezdei igazgatók stb. jelentek meg az isteni 
tiszteleten, a hol a „Jövel szent lélek“ eléneklése s a 
főiskolai énekkar szabatos előadása után Csiky Lajos 
theol. tanár mondott buzgó imát. Az isteni tisztelet 
végeztével a tanárkar a kis tanácsteremben gyűlt össze, 
hol főt. Kiss Áron püspök igen meleg szavakkal üdvö­
zölte, Isten áldását kívánva a tanárok működésére. 
Beszéde folyamán örömét fejezte ki a felett, hogy a 
hittanhallgatók száma ez évben szaporodást mutat, s 
egyúttal jóleső örömmel közölte azon elismerést, meíyet 
igen illetékes és magas helyről jogakadémiánk tanárkara 
irányában fejeztek ki, a tanári kar érdeméül tüntetvén 
fel azt, hogy akadémiánk népessége messze túlszárnyalja 
az összes hazai testvérintézeteket. Vajha ebben is egy 
újabb sürgető okot találnának intéző ferfiaink az akad. 
tanárok fizetési viszonyainak korszerű s már elodáz­
hatatlan rendezésére ! A püspöki üdvözlésre Süss Béla 
akad. igazgató fejezte ki a tanárok érzelmeit és 
óhajtásait, mire Simonffy Imre polgármester, helyi 
gondnok üdvözölte a tanárkart a nemes város nevében 
is, kifejezvén azon meggyőződését, hogy bármiként 
dűljön is el az egyetemalapítást czélzó indLvány sorsa, 
Debreczen város mindenkor a legmelegebb érdeklődés­
sel és áldozatkészséggel fog viseltetni e kollégium 
iránt, melynek legnagyobb részben mai állását és hír­
nevét köszönheti. E felemelő beszédek után a szomszéd 
díszterembe vonult a püspök úrral együtt az akad. 
tanárok nagy része, a hol az összegyülekezett akad. 
ifjúsághoz intézett Süss Béla rektor professzor valóban 
nagyszabású, mély gondolatokban s szónoki szépségek­
ben bővelkedő beszedet, a melynek hatása alól senki 
sem menekülhetett. Örülünk, hogy a mit régóta sürgettünk, 
végre megtaláltuk azt a módot, a mely lehetővé teszi, 
hogy az akad. tanárkar már a tanév elején buzdító, 
nemesítő, lélekemelő szavakkal bocsáthassa az ifjúságot 
a tanév fáradságos munkájára. E beszédet lapunk élén 
találják meg olvasóink. A főtiszt, püspök ur és elöljáró­
sághoz intézet igazgatói beszédet térszüke miatt a 
következő számban közöljük.

— A debreczeni ev. ref. egyházmegye szept. 
29-én tartotta őszi rendes közgyűlését DáviJIiázy János 
esperes és — Nadányi Miklós gondnok távollétében — 
Nagy Ferencz tanácsbíró elnöklete alatt. A kimerítő 
esperesi jelentést megelőzőleg az elnöklő esperes meleg 
szavakkal emlékezett meg b. e. Vállyi János főgondnok 
haláláról. Az esperesi jelentés és a közgyűlés tárgyainak 
részletes ismertetését majd akkorra kell halasztanunk, 
ha a kinyomatott jegyzőkönyv kezünkhöz fog jutni. 
Egyelőre csak annyit említünk meg, hogy, a mi feltűnő, 
az egyházi esketést házasságoknál, a jelentés szerint, 
sokan mellőzik, minek orvoslására javasolja az egyház-(Vege köv.)
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megye, hogy az olyan egyháztagok, a kik az egyházi 
esketést és keresztelést mellőzik, egyházi tisztséget ne 
viselhessenek és egyházi jogokat ne gyakorolhassanak. 
A h. esperes szavazatjogát tárgyazó ismeretes szatmári 
Szózat kérdésében az egyházmegye elhatározta, hogy 
felír a konventhez a törvény módosítása tárgyában. 
Örvendetes tény, hogy egyházmegyei tanácsbíróvá Fráter 
Barna, derecskéi főszolgabíró választatott meg, kinek 
egy házias buzgósága mindnyájunk elismerését meg­
érdemli. E választáshoz épen ezért szívből gratulálunk!

— A debreczeni ev. ref. egyház presbitériuma 
újabb tanujelét adta annak, hogy kebelében nincsenek 
megnyugtató állapotok. Az egyházkerületi főgondnokra 
történt meg a szavazás a legutóbbi vasárnapi közgyű­
lésen, a mikor az egyháztanács a gr. Degenfeld Józsefre 
esett 27 szavazattal szemben 38 szavazattal Thaly 
Kálmánra adta 10 szavazatát. Semmi kifogásunk Thaly 
ellen, a ki tudományos irodalmi érdemeinél s kálvinista 
buzgóságanál fogva elég ember arra, hogy a főgond­
nokságra szóba hozathassák. Mikor azonban mindenki 
tudja, hogy ő ezúttal azon jelöltek közé felvéve nincs, 
a kiket a közvélemény egymással szembeállított és a ki 
ennélfogva aligha fog sokkal több szavazatot nyerni, 
mint a mennyi a debreczeni egyházé: valóban csak 
sajnálnunk lehet, hogy a debreczeni fényes egyház, a 
melynek mindenkor példaadás volna a feladata, meg­
tagadja magától azt, hogy nagyszámú szavazatával mint 
komoly választási tényező szerepelhessen, miután sem 
egyik, sem másik jelöltre nem adja szavazatát, a kik 
körül t. i. a két nagy párt csoportosul. A debreczeni 
egyház méltóságával alig egyeztethető össze az, hogy 
szavazata ilyen fontos ügyben pusztán tüntetésre hasz­
náltassák fel. Kívánatos, hogy végre-valahára nyugodtabb 
megfontolás és egészségesebb szellem hassa át e tekin­
télyes testületet.

— A debreczeni kollégium tanári kara Simonffy 
polgármester helyi gondnok elnöklete alatt okt. 2 án 
tartott gyűlésében az egyházkerületi főgondnokválasztás 
alkalmából szavazatát gróf Dégenfeld Józsefre adta.

— A kisújszállási ev. ref. főgymnasium évről- 
évre izmosodik s növendékei számának folytonos emel­
kedésével nő az előretörő város és buzgó fentartó- 
testület reménysége is ahoz a szép jövőhöz, mely a 
főgymnasium létesítése alkalmával szemük előtt lebegett. 
Minden tanév megnyitása egy-egy kimagasló ünnepély 
a város eleiében : vezetők es vezetettek, kicsinyek és 
nagyok méltó örömmel és büszkeséggel gondolnak 
iskolájukra, melynek belső berendezése semmi kívánni 
valót sem hagy fenn, tanárai pedig szakértelemmel és 
fiatalos hévvel forognak nemes munkájok körűi. — Ez 
évi tanév megnyitása különösebb érdeklődés tárgyát 
képezte azért is, mert akkor mondotta el dr. Pallagi 
Gyula, a főgymn. újonnan választott igazgatója meg­
nyitó, mintegy programmbeszédét. Dr. Pallagi miég 
egészen fiatal ember, telve nemes idealismussal, de 
szivén és agyán egyaránt átszűrt komoly, megfontolt 
eszmékkel és gondolatokkal. Beszédén — és ezt jól 
esik konstatálnunk — a honszeretet és a tudományra 
való buzdítás mellett erősen érzett a kálvinista iz. A 
bibliából és az énekekből lépten- nyomon kedves sorok 
hangzottak füleinkbe, a mik hatalmas erővel fogtak meg 
a sziveket. A Pallagi igazgatóságához a kisújszállásiak 
nagy reményeket fűznek s ennek Gulyás Lajos ig. 
tanácsi elnök is hangot adott a megnyitó ünnepélyen 
beszédében. A főgymn. ez évi létszáma 224, 21-el több, 
mint tavaly.

Debreczen, 1896.

— Tanári értekezlet. A tiszai ev. egyházkerület 
hat főgymnasiumának tanárai a kerületi gyűlést meg­
előző napon rendes évi értekezletet tartottak Fel kán. 
A napi rend első tárgya az az indítvány volt, hogy 
mondja ki határozatilag az értekezlet, hogy ha a kerület 
gymnasiumaiban tanító tanárok oly tárgyakból, a me­
lyekből ők veszik fel a vizsgálatot, az intézet növen­
dékeinek magánórákat nem adhatnak. Az indítványt 
minden vita nélkül elfogadták. (Ily szellemű végzést 
hozott e tárgyban a tiszántúli reform, egyházkerület is 
1895-ben a kebelében levő gymnasiumokra. Szerk.) Az 
állami nyugdíj tárgyában az eperjesi főgymnasium tanári 
testületé figyelmébe ajánlja az értekezletnek azt a körül­
ményt, hogy míg az állami tanárok nyugdijilletéke a 
szálláspénz levonásával a törzsfizetés és a korpótlék 
beszámításával állapíttatik meg, addig a felekezeti taná­
roknál összfizetésüknek egy ötödrésze szálláspénz czímén 
levonatik és ez a levonás magasabb összeget tesz ki, 
mint az állami tanárok szálláspénze. Indítványozza tehát, 
hogy az értekezlet az egyházkerület útján kérelmezze 
a közoktatási kormánynál a felekezeti tanárok nyugdíj- 
illetékének az állami tanárokéval egyező szabályok 
szerinti megállapítását. (A beszámítható fizetésnek ilyen 
megállapítását a felekezeti stb. tanárokra nézve az 
1894. évi XXVII. t.-cz. rendeli így. Szerk.) Az indítványt 
egyhangúlag elfogadták. Elvetették azt az indítványt, 
a kisvárosi viszonyokra, hogy a tanítási órák csak dél­
előtt tartassanak. Javasolták továbbá a supplicatio fen- 
tartását, a szegénysorsú tanulók érdekéből. Végül a 
vallástanítást beszélték meg s ezzel az értekezlet 
véget ért.

Alapítvány. Néhai Miklovicz Bálint hódmező­
vásárhelyi lelkész 200 frtot hagyományozott a debreczeni 
főiskolának azzal a kikötéssel, hogy az alapítvány Révész 
Imre neve alatt kezeltessék a főiskolai pénztárban, ka­
matai pedig a debreczeni főgymnasium VI. és VII. 
osztályában tanuló szegénysorsú igyekező ifjaknak adas­
sanak ki. Az alapítványi összeg a főiskolai pénztárba 
már be is fizettetett.

Ünnepélyt rendez a patóházi ev. ref. egyház 
1896. október 11-én magyaj- hazánk ezredéves fenn­
állása alkalmából felépített templomának fela\atására, 
mely alkalommal tánczmulatságot is tart. Ajánljuk az 
érdeklődők szíves figyelmébe.

— Tisztelettel kérem azon úrnőket és urakat, 
a kikhez boldogult férjem költeményeinek sajtó alá 
rendezhetése czéljából előfizetési lehívások érkeztek, 
hogy azokat hozzám visszaküldeni szíveskedjenek. Tisz­
telettel Nyíregyháza, 1896. szept. hó 30. Özv. Lukács 
Ödönné.

— Előfizetési díjjal hátralékban levő olvasóinkat 
tisztelettel felkérjük, hogy a hátralékot szíveskedjenek 
mielőbb beküldeni a kiadóhivatalhoz.

TARTALOM-JEGYZÉK: Tanévmegnyitó beszéd. Sass Béla.
- - Sem hal, sem hús. Ljfalussy Béla. — T anügv: A refor­
mátus népiskola. \ incze József. — Egyházkeruleti, elemi B. 
tantervűnkhöz. Kutas Bálint. — Közéletünk: A n.-károlyi 
ev- rG’h egyházmegye közgyűlése. Szigethy Gyula. — Felhívás.

Külföld: Amerikai belföldi missiói tanács félévi jelentése 
az am. magyar ref. missió állapotáról. Harsányi Sándor. — 
Adatok a tiszántúli ev. rel. egyházkerület kebelében levő- 
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